

Отзыв

**на автореферат докторской диссертации Извековой Татьяны Федоровны
«Соотношение религиозной веры и научного знания в познавательном
процессе: на примере философских взглядов Ф. М. Достоевского»,
представленную на соискание ученой степени доктора философских
наук по специальности 5.7.2. - История философии**

Изучение философско-христианских основ творчества русских писателей в отечественной философии, культурологии, литературоведении в последнее время заметно активизировалось, и это направление претендует на особую область исследований в связи с объемом и значительностью материала, требующего тщательного изучения и разработки методологии и конкретных методик феноменологического анализа и комментирования как художественных, так и философских текстов.

Среди авторов, для которых эта проблематика является основополагающей для раскрытия мировоззренческой позиции и ее воплощения в художественном творчестве, Ф.М. Достоевский, несомненно занимает одно из знаковых и центральных мест. Религиозные русские философы отмечают особый вклад писателя в формирование национальной идентичности и особых идей, связанных с пониманием русской души и культуры.

Приведенный в диссертации Извековой Татьяны Федоровны аналитический обзор имеющихся исследований, посвященных соотношению знания и веры на протяжении ряда исторических периодов, убедительно демонстрирует имеющиеся научные достижения в этой области, а также глубокую погруженность автора в материал. Обращение же к философскому наследию великого русского писателя, его религиозному мировоззрению является **актуальным** и современным, заставляет через призму современности по-новому взглянуть на «вечные» вопросы, которые изучал писатель, будучи великим исследователем русской души.

Новизна подхода к обширному предмету исследования состоит в том, что впервые философское наследие Ф.М. Достоевского легло в основу создания новой концептуальной традиции решения проблемы соотношения веры и знания в познавательном процессе и ее применения в анализе ряда философских феноменов.

Глубоко продуманной представляется структура диссертации, в которой системно представлены отдельные этапы развития проблемы соотношения веры и знания в процессе познания, сформулированные автором в концептуальные традиции, на основе подробного изучения большого корпуса материалов.

Диссертационная работа имеет четкую структуру, оформленную в виде введения, четырех глав и заключения. Завершающие диссертацию выводы в четко сформулированном варианте формулируют научную концепцию работы и перспективы использования научных результатов диссертации.

На основе знакомства с авторефератом докторской диссертации Извековой Татьяны Федоровны можно отметить, что представленная работа является глубоким самостоятельным исследованием, содержащим новую аргументированную научную концепцию решения проблемы соотношения веры и знания в познавательном процессе, и вносит весомый вклад в развитие методологии нового направления в современной философии. Достоверность полученных выводов и общений подтверждена обширной историографической и теоретической базами, методологически обоснована и выверена в процессе тщательного анализа текстов.

Основная концепция работы представлена и апробирована в научных публикациях. Особо необходимо отметить связь докторской диссертации Извековой Татьяны Федоровны с предыдущим исследованием – кандидатская диссертация была также посвящена

онтологическим проблемам творчества Ф.М. Достоевского. Такой творческий и исследовательский путь прослеживается в публикационной активности диссертанта. по базе РИНЦ у Извековой Татьяны Федоровны составляет 15, что говорит о научной ценности и востребованности ее работ.

Судя по автореферату, докторская диссертации Извековой Т.В. отвечает всем требованиям п.9. действующего Положения о присуждении ученых степеней. Автор диссертации заслуживает присуждения ей ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.2. – История философии.

Доктор филологических наук, профессор,
заведующий кафедрой «Философия, история
право и межкультурная коммуникация»
Владимирского филиала Финуниверситета
при Правительстве Российской Федерации

М. Малыгин
В.Т. Малыгин

22 мая 2023 г.

600037, Россия, г. Владимир,
ул. Тихонравова, д. 1, каб. 125
84922344833, внутр. 125
VTMalygin@fa.ru



*Бернись Магомедова В.Т. заверено
Издано на кафедре истории
Доктор И.Г. Ильинова*